

「生有所養，病有所醫，終有所歸。」這是阿棍屋創辦人謝婉儀對阿棍屋收容的每一隻「毛孩」的承諾。2015年底，謝婉儀將自己創建的動物庇護所命名為「阿棍屋」。與想象中的救助站不一樣，阿棍屋的每一隻動物都很幹淨，也很活躍，工作人員總是滿含笑意和動物相處。為了紀念因癌症病逝的愛犬阿棍，謝婉儀決定要讓更多的流浪「毛孩」得到庇護和照顧。

辦庇護所收容流浪「毛孩」 阿棍屋傳遞無盡愛心

互相扶持改寫人生軌跡

謝婉儀與阿棍的初次相遇，是在一個繁殖場。當時阿棍已經兩三歲了，因為身體狀況不佳，沒有人願意領養它。謝婉儀說：「當時覺得它好淒涼啊，在繁殖場那裏沒有人要。」

這樣的一個生命，讓謝婉儀感到心疼，於是她決定給予它一個溫暖的家。然而幾年後，阿棍被診斷出患有乳腺癌，而謝婉儀也不幸患病。在這段艱難的日子裏，面對這雙重打擊，謝婉儀咬緊牙關，堅持下來。儘管最終阿棍離開了她，這段經歷深深影響了謝婉儀的人生觀，促使她決定用自己的力量去幫助更多需要幫助的動物。

細心愛心融入日常工作

阿棍屋成立最初，只有謝婉儀和兩位同事一起運作，當時庇護所還只是一間舊鐵皮屋，內有五十多隻動物。如今，這個數字已經增長到近兩百隻，場所也擴大到了一萬多呎的平房裏。庇護所內的大部分動物都是狗，但也有羊、龜和雀鳥等其他動物。

每一隻動物都有其獨特的需求和性格，曾經是幼師的謝婉儀並沒有太多照顧動物專業經驗，她在照顧它們的過程中，不斷成長和學習。

每天早晨九點，謝婉儀和她的團隊開始一天的工作，清潔狗舍、餵食、給病犬喂藥、清理傷口、陪伴動物們散步、玩耍等，無不盡心盡力。「有幾隻狗仔需要坐輪椅，他們體重很重，通常就會需要兩個同事幫忙一起把他抬上輪椅。」謝婉儀指着一隻胖乎乎的狗說道。

像這些需要特別照顧的動物還有很多，有些因為身體殘疾，行動時會磨損其他部分的皮膚，需要及時清潔以免導致傷口潰爛；也有一些動物已經沒有自主排洩的能力，因此地面也需要經常消毒清潔。

無懼風雨守護生命

阿棍屋內，每種動物都有嚴格的分區，以保證所有動物的安全。小型犬所在的小狗區目前收養着120隻小狗。由於地勢低窪，小狗區幾乎是逢雨必淹。



◆謝婉儀與坐輪椅的狗隻。

謝婉儀位於錦田馬鞍崗的庇護所就在路邊，靠近為排水所建設的溝渠，每一次下雨她心中都崩着一根線。「一下雨就要看好了，雨一旦變大或者持續時間很長，就會倒灌。」

2018年，強颱風「山竹」重創香港，阿棍屋也未能倖免。那是阿棍屋受損最嚴重的一次，設施被嚴重破壞，電力中斷，脆弱的頂棚也被整個掀起，不知所蹤，動物們需要臨時轉移。整個庇護所陷入一片混亂，動物們驚恐不安，需要馬上轉移到安全的地方。

「我平時晚上都住在這裏，那麼多狗仔，我只能左手一隻，右手一隻，中間再抱一隻。總之，盡可能快的把他們放進室內其他地方。」

被問及是否考慮換一個地方作為庇護所，謝婉儀很無奈地搖頭表示，在寸土寸金的香港，想到找到如此之大的場所來收養流浪動物，談何容易。但即便如此，謝婉儀始終堅持，確保每一隻動物都能得到妥善的照顧。她說：「如果我放棄了，這些動物該怎麼辦？」

經營阿棍屋並非易事，除了政府的資助、社會捐贈和寵物寄養費之外，阿棍屋沒有別的收入來源。然而，每個月阿棍屋都能接收一批新的流浪動物，他們之中一部分是來自漁護署無人肯領養的動物，也有好心人在路邊撿到的流浪動物，而更多的是因為各種原因，被主人送來的棄養寵物。

「只有極少一部分人會在棄養的時候給我們一些錢，作為我們之後照顧這隻動物的費用。更多的都是直接丟給我們說不想養了就離開。」

謝婉儀總結道，寵物年老是最主要的棄養原因，它們往往都有疾病，需要支付高額的醫療費用又或者是全天候的細心照顧，也有一些

人會因為結婚、離婚、生孩子、搬家、移民而棄養。

儘管現實殘酷，但在救助過程中總有一些溫暖人心的故事支撐着謝婉儀堅持下去。謝婉儀回憶起一位伯伯和他的寵物犬璐璐的故事。伯伯因病住進了老人院，無法再照顧璐璐，於是將它送到了阿棍屋。璐璐來到阿棍屋後時常在角落裏呆坐，眼神中透着寂寞。謝婉儀看在眼里，心生憐憫，決定帶璐璐去探望伯伯。當璐璐看到伯伯時，立刻衝上前去，攬住伯伯，舔着他的臉，像是要把所有的愛都傳遞給他。這一幕讓在場的所有人都為之動容。伯伯最終離世，巧合的是，璐璐也在同一天離開了這個世界。謝婉儀說：「我從來沒有見過這樣的情況，它們就像有心靈感應一樣，一起走了。」

用生命影響生命

阿棍屋成立至今救助過全部動物大約1200隻，隨着規模逐漸擴大，每周六日，香港的青少年中心，或者私人公司、團體都會來到阿棍屋做義工活動。謝婉儀希望通過這些活動，增加人們對生命的尊重，這也同樣是給阿棍屋動物們找領養家庭的好機會。

動物救助是一項永遠完不成的使命，謝婉儀和同事之間達成了共識：「它們（動物）受傷了，來到我這裏，雖然我不知道未來的路會怎麼走，但至少此刻，我會先帶他們去看醫生。這一刻的救助已經是幫助它們了。」

「生有所養，病有所醫，終有所歸。」這是阿棍屋成立之初，謝婉儀對所有動物的承諾，也是她對自己使命的堅持，她將繼續在這片土地上，傳遞愛與希望。



◆謝婉儀回憶救助過程中的感人事跡不禁落淚。



請掃描二維碼
登錄「文匯網」，
查看相關視頻。



◆阿棍屋內設有嚴格的分區以保證動物的安全。

◆謝婉儀與她的「阿棍屋」。